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PREFEITURA MUNICIPAL DE CATOLE DO ROCHA - PB

NiIVEL SUPERIOR
CARGO:

Odontdélogo - ESF

EXAME GRAFOTECNICO:

(Transcreva a frase abaixo no local indicado na sua Folha de Respostas)

“Volto a ti como um prédigo sem teto procurando o teu afeto”

INSTRUGOES:

Verifique se este caderno de provas contém 40 (quarenta) questdes de multipla escolha, sendo Portugués de 01 a 15,
Raciocinio Légico de 16 a 25 e Conhecimentos Especificos de 26 a 40.

Observe se ha falhas ou imperfeigbes graficas que causem duvidas. Caso existam, comunique imediatamente ao Fiscal
de Sala.

Verifique se os dados existentes na Folha de Respostas conferem com os dados do Cartéo de Inscrig&o.

Esta Prova tem duragéo de 4 (quatro) horas. N&o € permitida a saida do candidato antes de esgotado o tempo minimo de
2 (duas) horas.

m E vetado, durante a prova, o intercambio ou empréstimo de material de qualquer natureza entre os candidatos, bem como
o uso de celulares, calculadoras e/ou qualquer outro tipo de equipamento eletrénico. Afraude, ou tentativa, a indisciplina e
odesrespeito as autoridades encarregadas dos trabalhos s&o faltas que eliminam o candidato.

m Assine a Lista de Presenca e entregue ao Fiscal de Sala a Folha de Respostas devidamente assinada, bem como o
Caderno de Prova. O candidato podera destacar o gabarito rascunho da ultima folha da prova, e leva-lo para sua
conferéncia.
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Apdsaleitura do excerto dareportagem DE VOLTAAOS TRILHOS, exposta em Veja (20/07/22), responda as questdes (1) e (2):

A busca por experiéncias Unicas e a contempla¢do dos mais deslumbrantes cendrios reavivam um habito ha muito esquecido:
viajar de trem noite adentro cercado de mimos

[...] Mas dai veio a Il Guerra, seguida do boom das companhias aéreas, mais baratas e rapidas — e deu-se o declinio dos trens fabulosos e
seus imperdiveis roteiros de romanticas noites adentro.
[...] omundo voltou a girar e eles estdo de volta a todo o vapor, impulsionados por um conceito que anda em voga neste século XXI: o de
viver experiéncias completas, sem tanto frenesi e muita imersao.
[...] Em nenhum outro canto do planeta as viagens ferroviarias, que também existem nos Estados Unidos e na Asia, causam tanto
encanto quanto na Europa — ndo so6 pelos cartdes-postais que se descortinam, mas pelos mimos que conferem especial glamour ao
percurso.[...] Um levantamento da empresa austriaca Osterreichische Bundesbahn (OBB) — que deu um consistente empurrdo a
retomada das viagens sob a luz da Lua, ao comprar dezenas de trens da rede federal alema —mostra que, de 2019, quando eles estrearam
as linhas Nightjet, até 2021, o niimero de pessoas a bordo saltou de 1,5 milhdo para 3,3 milhdes, uma multiddo que opta entre vinte
trajetos por catorze paises.
Os ultimos tempos foram vitais para alavancar a alternativa ferroviaria, uma vez que, na pandemia, muita gente repensou seu estilo de
vida ¢ uma parcela acabou por abragar um ritmo mais vagaroso. [...] Em paralelo, o trem vem caindo nas gracas da populagdo
preocupada com o meio ambiente. [...]

Matheus Deccache

1*QUESTAO
Analise as proposi¢des abaixo relacionadas que tratam do modo de organizag@o dos periodos e do uso de recursos linguisticos:

I- Nosub-titulo, o emprego do verbo REAVIVAR no plural se justifica pela existéncia do sujeito composto, cujos nucleos —busca e
contemplagdo —vém seguidos dos complementos nominais.

II- No3°periodo (L.6 e 7), acausa do encanto por viagens ferroviarias ¢ expressa por meio de uma estrutura coordenada correlata de
valor aditivo: “ndo so pelos cartoes- postais ... mas pelos mimos...percurso”, com efeito de énfase.

II- Em: “Um levantamento da empresa austriaca ... mostra que, de 2019, quando eles estrearam as linhas Nightjet, até 2021, o
nimero de pessoas a bordo saltou de 1,5 milhdo para 3,3 milhdes”, o QUANDO assume fungdo de pronome relativo,
introduzindo uma ora¢@o adjetiva, dentro da qual tem fungéo de adjunto adverbial de lugar.

IV- Em: “[...] o nimero de pessoas a bordo saltou de 1,5 milhdo para 3,3 milhdes, uma multiddo que opta entre vinte trajetos por
catorze paises”, a estrutura que se apresenta apos a virgula caracteriza-se como oragdo adjetiva explicativa.

E CORRETO o que se afirma apenas em:

a) IlelV.
b) Ielll
¢) LIlelV.
d) L1lell
e) lell

2*QUESTAO
Uma conjungdo pode ter o seu sentido ampliado de acordo com o contexto de ocorréncia. No periodo abaixo transcrito, a conjungéo
aditiva E incorpora um valor de:

“QOs tltimos tempos foram vitais para alavancar a alternativa ferroviaria, uma vez que, na pandemia, muita gente repensou seu estilo de
vida e uma parcela acabou por abracar um ritmo mais vagaroso”.

a) Condigdo.

b) Concessio.
¢) Consequéncia.
d) Causa.

e) Finalidade.
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3*QUESTAO

Os elementos de articulagdo oracional orientam a construcao de sentido do texto, sendo uma importante ferramenta na organizagao do
texto argumentativo. Avalie as proposi¢des que apresentam explicacdes quanto ao emprego dos elementos de conexao no fragmento da
entrevista O RISCO DOS EXTREMOS, extraida de Veja (30/03/22).

Ja ouvimos frases como “os seres humanos sio irracionais”. Afinal, somos racionais ou irracionais? Somos racionais a respeito
das necessidades praticas de nossa vida cotidiana. A maioria das pessoas consegue manter seus trabalhos, se alimentar e educar os
filhos. Mas, quando se trata de crengas, digamos, cosmicas, histdricas ou politicas, ¢ ai que vemos a irracionalidade entrar em cena.
Acreditamos em coisas ndo porque elas sdo verdadeiras ou falsas, mas porque elas sdo moralmente edificantes. Além disso, nds niao
somos téio racionais quanto poderiamos ou deveriamos ser. A racionalidade tende a se misturar com nosso conhecimento, nossos
sensos comuns. Podemos expor areas da irracionalidade humana se vocé as desafia com argumentos vindos de dados governamentais,
reportagens sérias e estudos cientificos.

I- O conector MAS, em sua 1? ocorréncia, viabiliza a inferéncia de sentido de contraste e de compensagdo entre as oragdes: ha
racionalidade em relagdo as atividades praticas; enquanto, em compensagao, a irracionalidade ganha espago em relagdo a tomada
de posi¢do em casos que envolvem crengas em diferentes esferas.

II- O conector MAS, em sua 2% ocorréncia, estabelece uma relacdo de coordenacdo entre duas oragdes subordinadas causais,
expondo-as numa gradag@o em que a causa considerada mais forte se apresenta por tltimo, em contraponto a primeira.

III- Os elementos TAO ... QUANTO pdem em comparagio dois estados de coisas: ser racional e nio ser racional; e, dada a presenca
do intensificador na estrutura do periodo, depreende-se também o sentido de proporgao.

E CORRETO o que se afirma em:

a) lapenas.

b) Iellapenas.
¢) IlTapenas.

d) Ilelllapenas.
e) [, IIelll

Tendo como suporte o texto que se apresenta na sequéncia, responda ao que se pede.

95% DOS PLANTADORES de maconha na Califérnia fecharam o ano passado com prejuizo, segundo levantamento da empresa
New Leaf Data Services, que monitora o mercado da cannabis. Depois que esse estado americano legalizou o uso recreativo da erva,
em 2016, houve uma corrida para explora-la comercialmente: e, devido ao excesso de oferta, o preco do produto despencou (s6 em
2022, aqueda foide 35%). (BG)

4*QUESTAO
Indique a alternativa em que a explicagio fornecida na proposi¢io NAO se aplica ao recurso em foco.

a) Alocugdoadverbial “devido a” introduzum ADJUNTO ADVERBIALDE CAUSA.

b) Apreposicao acidental “segundo” (L.1) introduzum ADJUNTO ADVERBIALDE CONFORMIDADE.

¢) Oadvérbio “comercialmente” (L.3) classifica-se como DELIMITADOR ou de dominio/enquadramento.

d) Alocugdo conjuntiva “depois que” (L.2) introduzuma ORACAO ADVERBIAL DE TEMPO.

e) O constituinte “o ano passado” (L.1) vincula-se ao verbo “fechar”, desempenhando a funcdo de ADJUNTO ADVERBIAL DE
TEMPO.

Segue um trecho de um artigo de opinido publicado em Veja (20/07/22), a partir do qual devem ser respondidas as questdes (5) € (6).
UMA BOBAGEM PERIGOSA
E uma ilusio achar que se vai neutralizar a violéncia politica eliminando o rival

E razo4vel relacionar a estabilidade e a paz politica com a capacidade de o Estado construir consensos majoritarios. E sdo duas
as ferramentas fundamentais para essa constru¢@o: o convencimento da sociedade com e sem coagdo. Na vida real, a resultante ¢
sempre uma combinag@o dos dois vetores.

Nenhum governo se sustenta apenas com base na for¢a, mas governos que nio tém for¢a tampouco param em pé. E em
democracias constitucionais plurais como a nossa os governos dependem de uma varidvel externa a eles: os grupos sociais
hegemonicos, mesmo os opostos, conseguirem dialogar e alcancar convergéncias. Algo como uma mutua aceitagdo, ainda que
implicita.
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5*QUESTAO
Avalie como (V) verdadeiras ou (F) falsas as afirmag¢des sobre a estruturagio do periodo que forma o sub-titulo do texto.

() Operiodo, formado pelo processo de subordinagio, contém duas ora¢des substantivas —uma sob a forma reduzida de infinitivo e
outra sob a forma desenvolvida, ambas com fungéo de sujeito.

( ) Ousodoverbo ACHAR no infinitivo sinaliza que o sujeito é indeterminado. )

() Aparafrase correspondente a oragdo em que ocorre a particula SE, com fung@o “apassivadora”, é: “E ilusdo achar que a violéncia
politica sera (ou vai ser) neutralizada eliminando o rival”.

() Aoracdosubordinada adverbial reduzida de gerundio “[...] eliminando o rival” tem sentido de consequéncia.

Asequéncia CORRETA de avaliagio é:

a) F,V,V,F. ¢) EFV,V e) FEFV.
b) V,V,EF. d) V,V,V,F.
6°QUESTAO

Ainterligago das informagdes no texto se manifesta no uso de expressdes referenciais. Nesse sentido, apds uma leitura atenta do texto,
analise as proposi¢des que tratam desse aspecto:

I- O constituinte DUAS, (L.1) na fun¢@o de predicativo, ¢ uma forma anaférica que faz remissao a: “o convencimento da sociedade
com e (0 convencimento) sem coagdo”.

II- O grupo nominal ESSA CONSTRUCAO (L.2) recupera o contetido expresso na oragio “a capacidade de o Estado construir
consensos majoritarios”.

III- O grupo nominal UMA VARIAVEL EXTERNA (L.5) faz remissio cataférica a “grupos sociais hegemonicos.”

IV- A expressdo que constitui o titulo do texto tem ndo sé um carater referencial, ao sinalizar, cataforicamente, para o contetido a ser
desenvolvido, mas um teor avaliativo, visivel na escolha do substantivo BOBAGEM e do adjetivo PERIGOSA.

ECORRETO o que se afirma apenas em:

a) lelV. ¢) ILIelIV. e) IV.
b) IlelV. d) Iell

Apdsaleitura da matéria exposta em Superinteressante (set/22), responda as questdes (7) ¢ (8):
A quantidade de dinheiro de papel ja estd diminuindo?

Esta, sim. Existem R$ 323,5 bilhdes na forma de cédulas e moedas no Brasil (85% circulando, 15% nos cofres dos bancos). S6 que ja
foi mais. Em janeiro de 2021, havia R$ 368,5 bilhdes. E esse foi o recorde histérico — dali em diante, a quantidade passou a cair.
“Culpa” do Pix, que estreou em novembro de 2020. Note que o dinheiro fisico representa uma quantidade infima do total de reais na
economia. Contando depdsitos em conta corrente, fundos, titulos ptblicos, etc., ha R$ 10,1 trilhdes. Ou seja: s6 3,2% da grana existe
na forma de cédulas e moedas. O resto ¢ tudo bit. Entre as notas, a mais popular ¢ a de R$ 50. Sdo 2,5 bilhdes de unidades, que
representam 130 bilhdes. As moedas, juntas, somam s6 R$ 10,8 bilhdes. A quantidade de dinheiro de papel varia porque os bancos
entregam ao Banco Central as notas muito gastas que chegam a boca do caixa. O BC, entdo, devolve a quantia na forma de dinheiro
eletronico. E os bancos s6 pedem mais cédulas se precisarem. Como a demanda por saques esta caindo, eles tém pedido cada vez
menos.

7" QUESTAO
Asrelagdes semanticas entre as unidades informacionais que formam o texto tornam-se mais claras quando da existéncia de elementos
de conexdo. A respeito desses itens, apenas uma afirmag¢@o dentre as mencionadas na sequéncia NAQ ¢ valida. Indique-a.

a) Em:“Ouseja: 56 3,2% da grana existe na forma de cédulas e moedas”, a expressdo OU SEJA introduz uma estrutura apositiva, com
valor de explicagdo ou conclusdo.

b) Em: “Sé que ja foi mais”, estabelece-se uma relagdo de contraste, em que a oragdo introduzida pela locucao SO QUE assume o
valor de oposi¢cdo/ressalva.

¢) Em: “Contando depdsitos em conta corrente, fundos, titulos publicos etc. ha R$ 10,1 trilhdes”, a forma gerundiva CONTANDO
permite a atribui¢cdo de dupla interpretagdo ora¢do adverbial - fempo ou condi¢do.

d) Em: “Como a demanda por saques esta caindo, eles t€ém pedido cada vez menos”, estabelece-se relagdo de causalidade em que a
oragdo iniciada por COMO expressa consequéncia.

¢) Em:“OBC, ento, devolve a quantia na forma de dinheiro eletronico”, o ENTAO estabelece paralelamente uma relagdo de tempo e
causalidade, ja que o que se apresenta na oragao é efeito/resultado de algo anterior.
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8*QUESTAO
Observe o emprego das formas verbais nos fragmentos abaixo transcritos e, em seguida, indique a alternativa em que ha TEMPO
COMPOSTO, com alusao auma acdo durativa/frequentativa.

a) “[...]ademanda porsaques esta caindo”.

b) A quantidade de dinheiro de papel ja estd diminuindo?

¢) A quantidade de dinheiro de papel varia porque os bancos entregam ao Banco Central as notas muito gastas que chegam a boca do
caixa.

d) ExistemR$ 323,5 bilhdes na forma de cédulas e moedas no Brasil (85% circulando, 15% nos cofres dos bancos).

e) “[...]eles(osbancos)tém pedido (dinheiro de papel) cada vez menos.

Tomando por base o excerto da matéria abaixo exposta, responda as questdes de (9) a (12).
NADA ALEM DO NECESSARIO

No quiet quitting, nova e ruidosa tendéncia do mundo corporativo, o funciondrio cumpre apenas o que foi estabelecido pelo
contrato de trabalho — nem mais, nem menos

“O trabalho dignifica 0 homem.” A maxima do sociélogo alemido Max Weber (1864-1920) perdura ha mais de um século
como a mais nobre defini¢do sobre o termo que, a rigor, deriva do latim tripalium, que designava um instrumento de tortura. O conceito
parece estar cada vez mais embaralhado em tempos pos-pandémicos. A Covid-19 alterou para sempre a dindmica corporativa,
normalizou o home office e escancarou a necessidade de priorizar o bem-estar. Especialmente no comeco do surto, funcionarios
esticaram a jornada por temer a demissdo. [...] A conta chegou com efeitos devastadores a satde fisica e mental dos sobreviventes.
Nesse contexto, surgiu uma alternativa inusitada: o quiet quitting, algo como “desisténcia silenciosa”, em tradugao livre.

Naio se trata exatamente de uma tendéncia consolidada, mas de uma ideia que ganhou tragdo nas redes sociais, especialmente
no Tik Tok, depois que Zaid Khan, um engenheiro de 24 anos, passou a detalhar seu proposito. [ ...]

Por tras disso tudo estd um termo em inglés mundialmente conhecido: o burnout, que desde 1° de janeiro € classificado pela
Organizacdo Mundial da Satde (OMS) como uma doenc¢a ocupacional. A pane pode acometer qualquer funcionario e deve ser tratada
comurgéncia. [...]

A consagragdo do trabalho remoto ou hibrido imp6s novos desafios: ¢ possivel treinar um estagiario a distancia com a mesma
eficiéncia? Para Priscyla Queiroz, analista de recrutamento e selegdo do CIEE, trata-se de um caminho sem volta. [...]

O conceito, ressalve-se, é recauchutado. Em 1996, o socidlogo suico Johannes Siegrist documentou a necessidade de
equilibrio entre esfor¢o e recompensa no ambiente do trabalho. A falta de reciprocidade pode desencadear uma série de emogdes
negativas.[...]

As maiores corporagdes estdo atentas. Ha inclusive implica¢des legais para quem negligenciar a satide de seus colaboradores.
[...]

Os especialistas entrevistados por Veja afirmaram que o termo quiet quitting ndo ¢ o mais adequado, por ndo se tratar de
desisténcia do trabalho e por ndo ser uma reagao silenciosa, as escondidas. O mérito de Zaid Khan e de seus seguidores foi, na verdade,
trazer a questao para o centro dos debates. O segredo ¢ encontrar o equilibrio.

(Luiz Felipe Castro/Veja, 14/09/22)

9*QUESTAO
Verifique se ha correspondéncia entre os topicos tematicos que se apresentam na sequéncia e o conteudo desenvolvido no texto.

I- Mudanga de percepgao sobre o que representa o trabalho, com tendéncia para a valorizagdo do bem-estar do funcionario.

II- Onovomodo de encarar o trabalho como resultante das queixas de funcionarios em relagio a satde, fato este ndo evidenciado no
periodo anterior a pandemia da Covid-19.

III- Reconhecimento da iniciativa do engenheiro Zaid Khan néo pelo movimento guiet quitting em si, mas pelo estimulo ao debate
sobre as demandas pessoais e profissionais e jornada de trabalho.

IV- Descontentamento dos empregadores, motivado pela reivindicag@o dos funcionarios quanto aos direitos, exigéncia de beneficios,
sem que se verifique melhor desempenho no trabalho.

E CORRETO o que se afirma apenas em:

a) lell.
b) IelV.
¢) Ielll
d) Telll
e) L
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10*QUESTAO
Dentre as oragdes citadas nas alternativas abaixo listadas, qual delas apresenta locucéio verbal em que o antecedente do verbo principal
consiste em um verbo AUXILIAR MODAL, que, seguramente, denota “duvida”.

a) “[...] uma ideia que ganhou trag¢@o nas redes sociais, depois que Zaid Khan, um engenheiro de 24 anos, passou a detalhar seu
proposito”.

b) “[...] O conceito (quiet quitting) parece estar cada vez mais embaralhado em tempos pds-pandémicos”.

¢) “ofuncionario cumpre apenas o que foi estabelecido pelo contrato de trabalho —nem mais, nem menos”.

d) “E possivel treinar um estagiario a distancia com a mesma eficiéncia?”

e) “Apane (burnout) deve ser tratada com urgéncia”.

11" QUESTAO
Analise as proposigdes abaixo elencadas, que tratam da relagdo entre os recursos linguisticos — emprego das classes de palavras e
estruturas oracionais —e o sentido do texto, e as avalie como (V) verdadeiras ou (F) falsas.

() No sub-titulo, os adjetivos RUIDOSA e INUSITADA adjuntos de “tendéncia” e “alternativa”, na caracterizagdo do quiet
quitting, refor¢am a obscuridade ou incerteza do novo conceito e o fato de ser um fendmeno que chama a ateng@o.

() Ossubstantivos MAXIMA e CONCEITO, no paragrafo que inicia o texto, funcionam como recursos de referéncia, encapsulando
o contetido expresso na citagdo que abre o texto: o trabalho como algo dignificante/edificante.

() Owusodoadjetivo RECAUCHUTADO, em “o conceito, ressalve-se, ¢ recauchutado”, referindo-se ao quiet quitting, favorece a
inferéncia de que a discussdo em torno do fendmeno esta propensa a falhar.

() Onultimo paragrafo faz menc¢ao a insatisfacdo dos entrevistados por Veja em relacdo ao quiet quitting, o que € justificado por duas
estruturas causais que sinalizam o fato de a iniciativa do engenheiro Zaid Khan motivar a inquietagdo dos seguidores, levando-os
aabandonarem os empregos.

Asequénciade avaliagdo CORRETA é:

a) V,F,V,V.
b) F,V,E, V.
¢) V,V,E,F.
d) V,F,V,F.
e) F,V,EF.

12*QUESTAO
O periodo abaixo transcrito ¢ formado por quatro ora¢des. Quanto a sua configuracio, ¢ CORRETO afirmar que:

“A Covid-19 alterou para sempre a dindmica corporativa, normalizou o home office e escancarou a necessidade de priorizar o bem-
estar”.

a) Trés oracdes estdo coordenadas, estando presa ao ultimo membro de coordenagdo uma oragdo subordinada substantiva objetiva
indireta.

b) As quatro oragdes sdo coordenadas, sendo atilltima representada sob a forma reduzida de infinitivo.

¢) Trés oragdes estdo coordenadas, estando vinculada ao ultimo membro de coordenagdo uma oragdo subordinada substantiva
completiva nominal.

d) Astrésprimeiras oragdes sao coordenadas e a ultima € objetiva direta reduzida de infinitivo.

e) Hatrés oragdes coordenadas e atiltima é subordinada adverbial de finalidade, sob a forma reduzida de infinitivo.

Leia a matéria que se apresenta na sequéncia de modo a responder as questdes (13) e (14):
PENSAR MUITO REALMENTE CANSA O CEREBRO

Nao ¢ frescura ou impressdo; ¢ um fenomeno fisioldgico real. E acontece porque, quando fazemos muito esfor¢o cognitivo, ha um
acumulo do neurotransmissor glutamato no cortex pré-frontal, a regido cerebral responséavel pelo raciocinio. Foi o que descobriu um
grupo de cientistas franceses, que monitorou os cérebros de 40 voluntarios enquanto eles realizavam versdes faceis ou dificeis do
mesmo teste (o voluntario via uma sequéncia de letras exibidas em uma tela, e tinha de dizer se cada uma era vogal ou consoante,
maidscula ou mintscula e se estava na cor verde ou vermelha). Os pesquisadores usaram uma técnica chamada espectroscopia por
ressondncia magnética para observar o fluxo do glutamato — e constataram que, quando as pessoas faziam muitas tarefas dificeis, esse
neurotransmissor acabava saturando as sinapses (conexdes entre os neurdnios)

(Bruno Garattoni/ Superinteressante, set/22)

PAGINA 07



0P 00O IO 0000
PMCR 2023 - ODONTOLOGO ESF

13*QUESTAO
Avalie as proposi¢des abaixo, que abordam o emprego de alguns elementos linguisticos no texto e sinalize (V) verdadeiro ou (F) falso:

( ) O advérbio de intensidade MUITO, se deslocado para junto do verbo “cansar” (cansa muito), altera a informagéo expressa no
titulo, enfatizando a ideia de que “Pensar” é, em si, uma atividade cansativa.

( ) Em: “Foi o que descobriu um grupo de cientistas franceses, que monitorou os cerébros de 40 voluntarios enquanto eles
realizavam versdes faceis ou dificeis do mesmo teste”, o pronome ELES tem como referente a expressao “um grupo de cientistas
franceses.”

() No titulo, a posicdo em que ocorre o advérbio REALMENTE pode gerar ambiguidade estrutural e semantica, admitindo ser
considerado um adjunto/focalizador, cujo escopo ¢ o verbo “cansar”; ou um adjunto oracional/modalizador, denotando uma
opinido, leitura mais provavel.

( ) Nas duas oragdes que iniciam o texto, os termos FRESCURA, IMPRESSAO e REAL, usados como predicativo, na
caracterizac¢do do fenomeno descrito pertencem todos a mesma classe —a dos adjetivos.

Asequénciade avaliagio CORRETA é:

a) V,EV,F. ¢) V.EEV. e) FV,V,V.
b) V,V,F,V. d) FFEV,FE
14*QUESTAO

No fragmento textual: “O voluntario via uma sequéncia de letras exibidas em uma tela, e tinha de dizer se cada uma era vogal ou
consoante, maiuscula ou mindscula e se estava na cor verde ou vermelha”, as duas oragdes subordinadas introduzidas pela conjuncéo
SE classificam-se, respectivamente, como:

a) Substantiva objetiva direta—Adverbial condicional.

b) Substantiva objetiva direta— Substantiva objetiva direta.
¢) Adverbial condicional —Adverbial condicional.

d) Substantiva subjetiva—Adverbial modal.

e) Adverbial modal —Adverbial modal.

15*QUESTAO
Feita a leitura da matéria abaixo, publicada em Carta Capital (20/07/22), analise a veracidade das afirmagdes resultantes da
interpretacdo dos fatos relatados:

Japio? Paz e amor? Ja era

O assassinato de Shinzo Abe ¢ um novo capitulo na historia

Obrigado a renunciar a corrida armamentista apds ser alvo de duas bombas atdmicas em Hiroshima e Nagasaki, o Japao acabou por
cutivar uma imagem de pais pacifico. Por isso, o assassinato a tiros do primeiro-ministro Shinzo Abe na sexta-feira 8, durante um ato de
campanbha eleitoral, chocou o mundo. O ataque acabou por beneficiar o PLD, partido de Abe, que obteve ampla vitoria nas elei¢des do
Senado. Defensor da revogacao da Constitui¢ao Pacifista adotada pelo Japao em 1947, dois anos ap6s o fim da Segunda Guerra, o PLD
conquistou 63 cadeiras das 125 em disputa. Somados, os quatro partidos que defendem uma nova Constitui¢do e o abandono da
premissa pacifista —entre eles o Nippon Ishin, de extrema-direita —tém agora 177 acentos no Senado, nimero que permite a aprovagdo
de qualquer projeto nessa direg¢do. O caminho esta livre para mudangas como a supressao dos trechos nos quais o Japao “renuncia para
sempre a guerra” e garante que “nunca mantera forcas armadas”.

I-  Infere-se do periodo: “Obrigado a renunciar a corrida armamentista apos ser alvo de duas bombas atdmicas em Hiroshima e
Nagasaki, o Japao acabou por cultivar uma imagem de pais pacifico”, sobretudo da frase em destaque, que o Japao néo era/é um
pais pacifico, tendo mantido essa imagem por pressdes circunstanciais.

II- O assassinato de Shinzo Abe, o primeiro-ministro do Japao, foi o que motivou a defesa, por parte de alguns partidos, incluindo o
do proprio candidato, de revogar a Constitui¢do pacifista adotada pelo Japdo ha muito tempo.

III- Ha uma intengdo de alterar a Constitui¢do de modo a suprimir trechos que demonstram o compromisso, ja firmado apos a
Segunda Guerra, em manter a paz e renegar a guerra.

E CORRETO o que se afirma em:

a) lelllapenas. c¢) [ Ilelll e) Il apenas.
b) Ilapenas. d) Iellapenas.
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16°QUESTAO

Pedro, Vitoria ¢ Hugo sdo donos das lanchonetes X, Y e Z, ndo necessariamente nessa ordem, ¢ cada um ¢ dono de uma unica
lanchonete. As especialidades dessas lanchonetes sao Pastel de Carne, Coxinha de Frango e Bolinho de Bacalhau. Sabe-se ainda que:

I-  Alanchonete Y ndo ¢ de Hugo.

II- Aespecialidade dalanchonete Z ¢ Bolinho de Bacalhau.

III- Hugo ¢ dono dalanchonete cuja especialidade é Coxinha de Frango.
IV- Alanchonete de Vitdria ndo é especialista em Bolinho de Bacalhau.

Com base nas informagdes acima, ¢ CORRETO afirmar que:

a) Hugo édono dalanchonete Z.

b) Alanchonete X, que ndo é de Vitoria, ¢ especialista em Coxinha de Frango.
¢) Alanchonete Z, que pertence a Pedro, ¢ especialista em Coxinha de Frango.
d) Pedroédono dalanchonete que ¢ especialista em Pastel de Carne.

e) Vitoriaédonadalanchonete Z.

17*QUESTAO
Qual dos itens abaixo corresponde aos valores 16gicos omissos (de cima para baixo) da tltima coluna da tabela-verdade abaixo?

3
"Irl.'
5

({AA~B)—=C)iv{B -~
"rl.'
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VoY
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"...'-
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el e M R B B o P

l

I
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5
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a) VVFV.

b) VVVF.
¢) VVVV.
d) VEVV.
e) FVVV.

18" QUESTAO
Considere C uma contradi¢@o, B uma tautologia e Auma proposi¢ao contingente.

Qual o valorlégico da proposicio P: (AA~B)V(C—~A) ?

a) Nao épossivel determinar o valor 16gico de P.
b) Falso.

¢) Verdadeiro.

d) Pniotem valorldgico.

e) Péverdadeiro e falso.

19°QUESTAO

Jodo ¢ professor de Matematica e uma de suas turmas tem 35 alunos. Apds duas avaliagdes, Jodo constatou que 21 alunos realizaram as
duas avaliagdes, 03 alunos realizaram somente a segunda avaliag@o ¢ 04 alunos ndo realizaram nenhuma das duas avaliagdes. Em
relag@o ao numero total de alunos dessa turma, qual a porcentagem dos alunos realizaram apenas a primeira avaliacao?

a) 20%.
b) 10%.
c) 15%.
d) 25%.
e) 30%.
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20° QUESTAO
Especula-se que a Copa do Mundo de 2022 teve um custo de 220 bilhdes de ddlares e que a Copa de 2018, realizada na Russia, custou
11,6 bilhdes de dolares. Admitindo os valores mencionados, ¢ CORRETO afirmar que:

a) ACopadoMundo de 2022 custou, aproximadamente, 190% a mais do que a Copade 2018.
b) A CopadoMundo de 2022 custou, aproximadamente, 1000% a mais do quea Copade2018.
¢) ACopadoMundode2022 custou quase 5 vezes o valor gastona Copa de 2018.

d) ACopadoMundode2022 custou quase 19 vezes o valor gasto na Copade2018.

e) ACopadoMundo de 2022 custou quase 5000 vezes o valor gasto na Copade 2018.

21*QUESTAO
Sendo X={-3,-2,-1,0,1,2,3,5,7,10} e Y={2,3,4,5,10, 11}, entdo o complementarde Y em X é:

a) {2,3,5,10}.
b) 0.

0 {-3,-2,-1}.

dy {11}.

e) {-3,-2,-1,0,1,7}.

22°QUESTAO
Classifique cada uma das afirmativas a seguir como (V) verdadeira ou (F) falsa:

) Existem proposicdes que admitem dois ou mais valores 16gicos.

) Seanegag¢do de uma proposicdo Q é contingente, entdo Q é uma tautologia.
) Ascondicionais P— Qe ~Q — ~P sempre sdo equivalentes.

) Aconjung¢do de tautologias é um proposi¢ao contingente.

(
(
(
(

Marque a alternativa que contém a sequéncia CORRETA de preenchimento dos parénteses:

a) F,V,F,F. d) FEEV.
b) FEV,F. e) FFEFF
¢) V,EFF.

23*QUESTAO

Assinale a op¢o que apresenta uma proposi¢do logicamente equivalente a proposigdo
P: José ndo é professor de Matematica ou Francisco € professor de Fisica.

a) SeJosénio é professor de Matematica, entdo Francisco ndo é professor de Fisica.
b) SeJoséndo ¢ professor de Matematica, entdo Francisco é professor de Fisica.

¢) SelJosééprofessor de Matematica, entdo Francisco ndo é professor de Fisica.

d) SeJosééprofessor de Matematica, entdo Francisco € professor de Fisica.

e) SelJosééprofessor de Fisica, entdo Francisco é professor de Matematica.

24*QUESTAO
Considere a proposi¢do “Se hoje tem jogo da Selecdo Brasileira na Copa do Mundo, ndo irei para a faculdade". A negacdo dessa
proposicdo ¢:

a) Hojendotem jogo da Selegdo Brasileirana Copa do Mundo ou irei para a faculdade.
b) Hojetem jogo da Selegdo Brasileirana Copa do Mundo e ndo irei para a faculdade.

¢) Hojendotem jogo da Selegdo Brasileirana Copa do Mundo e irei para a faculdade.

d) Hojendotem jogo da Selecao Brasileirana Copado Mundo e ndo irei para a faculdade.
e) Hojetem jogo da Selecdo Brasileirana Copado Mundo e irei para a faculdade.

25*QUESTAO
Considere as proposi¢des "nenhum bidlogo ¢é fisico" e "algum fisico ¢ engenheiro civil". Do ponto de vista da logica, é valido concluir
que:

a) algumengenheiro civil é bidlogo.

b) algum engenheiro civil ndo é bidlogo.

¢) todoengenheiro civil éfisico.

d) algumengenheiro civil é bidlogo e ndo é fisico.
e) existe engenheiro civil que ndo ¢ fisico.
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26°QUESTAO
A Constitui¢do Federal de 1988 foi o marco da criagdo do Sistema Unico de Saude. Em seus artigos 196 — 200, esta descrita pela
primeira vez a saude como direito de cidadania. Sobre a satide na Constituicdo, assinale as alternativas CORRETAS:

I-  Asagdes eservigos publicos de saude integram uma rede regionalizada e hierarquizada e constituem um sistema tnico.

II- Suas diretrizes sdo a descentralizagdo, com diregdo compartilhada entre executivo e conselho de saude em cada esfera de
governo, atengdo integral e participagdo da comunidade.

- E atribui¢@o do SUS, entre outras, fiscalizar e inspecionar alimentos, compreendido o controle de seu teor nutricional, bem como
bebidas e 4guas para consumo humano.

IV- Aosistemaunico de saude compete ordenar a formagao de recursos humanos na area de saude.

Estio CORRETAS as afirmativas:

a) [, Ilelllapenas. d) Ielllapenas.
b) L IlIeIV apenas. e) LILIIelV.
¢) I,IIeIVapenas.

27°QUESTAO

De acordo com o artigo 7° da Lei Orgénica da Satde 8.080/1990, as agdes e servigos publicos de satde e os servigos privados
contratados ou conveniados que integram o Sistema Unico de Satde (SUS) sdo desenvolvidos de acordo com as diretrizes previstas na
Constitui¢ao Federal, obedecendo ainda aos seguintes principios, EXCETO:

a) Igualdade da assisténcia a saude, sem preconceitos ou privilégios de qualquer espécie.

b) Divulgac¢do de informagdes referentes ao potencial dos servigos de saude e a sua utilizagdo pelo usuario.
¢) Universalidade de acesso aos servigos de saide em todos os niveis de assisténcia.

d) Utilizacdo da epidemiologia para o estabelecimento de prioridades.

e) Redugio daautonomia das pessoas na defesa da integridade das agdes coletivas.

28°QUESTAO

A Portaria n°® 2.436, de 21 de setembro de 2017, aprova a Politica Nacional de Aten¢do Bésica, estabelecendo a revisdo de diretrizes
para a organizagdo da Aten¢do Bdsica, no ambito do Sistema Unico de Satde (SUS). De acordo com a PNAB, assinale a alternativa
INCORRETA:

a) Cabera a cada gestor municipal realizar a analise de demanda do territorio e ofertas das UBS para mensurar sua capacidade
resolutiva.

b) A integragio entre a Vigilancia em Satde e Atengdo Basica ¢ condigdo essencial para o alcance de resultados que atendam as
necessidades de satde da populacio.

¢) Todos os estabelecimentos de saude que prestem agdes e servigos de Atengdo Basica, no ambito do SUS, de acordo com esta
portaria, sio denominados Unidade Basica de Saude — UBS.

d) Em areas de grande dispersdo territorial, areas de risco e vulnerabilidade social, recomenda-se a cobertura de pelo menos 75% da
populagdo com niimero maximo de 750 pessoas por ACS.

e) Para a equipe de Saude da Familia, ha a obrigatoriedade de carga horaria de 40 (quarenta) horas semanais para todos os
profissionais de saude membros da ESF.

29*QUESTAO
Os levantamentos em satide bucal permitem a ordenacao de prioridades para a aplicacdo de recursos e de agdes. O SB Brasil 2010 foi o
ultimo e maior levantamento em satide bucal realizado no pais. Sobre o SB Brasil 2010, assinale a alternativa INCORRETA:

a) No que diz respeito ao indice de carie em criangas de 12 anos, todas as regides melhoraram entre 2003 € 2010, exceto a Norte, que
teve ligeiro aumento.

b) Apesquisa foirealizada em 177 municipios. Nas 26 capitais e DF e em 30 municipios de cadaregido do pais.

¢) Na comparagio entre o SB Brasil 2003 ¢ 2010 a proporgdo de criangas livres de carie aos 12 anos cresce de 31% para 44%. Isso
significa que cercade 1,6 milhdo de dentes deixaram de ser afetados pela carie em criancas dessa faixa etaria.

d) Asentrevistas e exames bucais foram realizados em 6 grupos etarios: criangas de 36 meses, de 5 anos e de 12 anos, adolescentes de
15a 19 anos, adultos de 35 a44 anos e idosos de 65 a 74 anos.

e) Paracriancasde 12 anos, no SB Brasil 2010, o indice CPOD do Brasil é o melhor das Américas (2,8).
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30°QUESTAO

Na pratica clinica, o dentista frequentemente deduz da radiografia informagdes tridimensionais relativas aos pacientes. O dentista pode
usar a radiografia, por exemplo, para determinar a localizagdo de um corpo estranho ou de um dente impactado. Um dos métodos mais
utilizados para identificar a posi¢@o espacial de um objeto é a “técnica do tubo modificado”. Nesta, as posigdes relativas das imagens
radiograficas de dois objetos distintos mudam quando o dngulo de proje¢do no qual as imagens sdo feitas ¢ alterado. Se o tubo é
deslocado e direcionado para o objeto de referéncia numa angulagdo mais mesial e o objeto em questio também se mover mesialmente
em relagdo ao objeto de referéncia, o objeto se localiza lingual ao objeto de referéncia. De outra forma, se o tubo ¢ deslocado
mesialmente e 0 objeto em questio parece se mover distalmente, ele se localiza na regido vestibular do objeto de referéncia. Tal técnica
¢é conhecida popularmente como:

a) M¢étodo de Clark.

b) Método de Le Master.

¢) Meétodo de Parma.

d) Método de Donovan.

e) Metodo de Miller & Winter.

31°QUESTAO
Em fungdo das evidéncias cientificas acumuladas a seu favor, o flior passou a ser utilizado em escala mundial como método de
prevencgao a carie dentaria. Sobre o uso do flior na Odontologia, assinale a alternativa CORRETA:

a) Adosagem de flior admitida na dgua de abastecimento ¢ de 1,7mg de fluoreto por litro.

b) Adose provavelmente toxica de flior é de Smg por Kg de peso.

¢) Porndoterem eficacia comprovada e apresentarem alto custo, os bochechos com fluoretos ndo sdo amplamente difundidos.
d) Asolugdoneutra de fluoreto de sédio indicada para bochecho semanal possui 0,05% de concentragéo.

e) Asolugdoneutra de fluoreto de sddio indicada para bochecho didrio possui 0,2% de concentragao.

32*QUESTAO

O preparo de cavidades, do ponto de vista terapéutico, € o tratamento biomecanico da carie, de forma que as estruturas remanescentes
possam receber uma restauracdo que as proteja e previna a reincidéncia de cérie. Sobre procedimentos do preparo de uma cavidade, de
acordo com Black, considera-se forma de “resisténcia’:

a) Caracteristica dada a cavidade para que as estruturas remanescentes ¢ a restauragdo sejam capazes de suportar as forcas
mastigatorias.

b) Consiste na remogdo dos prismas de esmalte fragilizados, pelo alisamento das paredes internas de esmalte da cavidade, ou no
acabamento adequado do angulo cavossuperficial.

¢) Etapaquevisaapossibilitar a instrumentacdo adequada da cavidade e a inser¢do do material restaurador.

d) Formadadaa cavidade paratorna-la capaz de firmar a restaurag@o, evitando o seu deslocamento.

e) Remocgao de particulas remanescentes das paredes cavitarias, possibilitando a colocagdo do material restaurador em uma cavidade
completamente limpa.

33*QUESTAO

A cérie e ainfec¢do do sistema de canais radiculares representam as principais fontes de agressdo a polpa e aos tecidos perirradiculares.
Diante do exposto, considere o seguinte conceito: “Esta condi¢ao ¢ caracterizada pela proliferacdo de um tecido granulomatoso que se
projeta a partir da camara pulpar. O pdlipo formado, em geral, torna-se epiteliado, uma vez que as células epiteliais descamadas da
mucosa oral sdo adsorvidas na superficie do tecido granulomatoso, o que contribui para a reducdo da sensibilidade desse tecido
exposto”. O conceito supracitado corresponde ao diagndstico de:

a) Periodontite apical aguda.

b) Pulpite reversivel hiperplasica.
¢) Necrose pulpar.

d) Periodontite apical cronica.

e) Pulpite irreversivel hiperplasica.
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34*QUESTAO
Retalhos cirtrgicos sdo feitos para conseguir acesso cirurgico a uma area ou para mover o tecido de um local para outro. Varios
principios basicos de projeto de retalho devem ser seguidos para prevenir as complicagdes da cirurgia de retalho: necrose, deiscéncia e

dilacerag@o. Sdo principios de prevengdo de necrose do retalho, EXCETO:

a) Preferencialmente, a largura da base deve ser maior que o comprimento do retalho.

b) Retalhos devem ter lados paralelos um ao outro ou, preferencialmente, convergir movendo da base para o cume do retalho.
¢) Geralmente, o comprimento de um retalho deve ter ndo mais que duas vezes a largura da base.

d) O cume (ponta) do retalho deve ser maior que a base, ando ser que a artéria principal esteja presente na base.

e) Quando possivel, um fornecimento de sangue axial deve ser incluido na base do retalho.

35*QUESTAO

Felizmente, os sarcomas de tecido mole sdo raros na regido oral e maxilofacial. Ha uma neoplasia vascular rara, mas que se tornou
bastante comum na década de 1980, devido a sua alta prevaléncia em pacientes com HIV. Sua forma cldssica se apresenta como
multiplas maculas e papulas azul-arroxeadas na pele das extremidades inferiores. As lesdes orais sdo raras e mais frequentemente

acometem o palato. O conceito supracitado refere-se ao:

a) Neuroblastoma.
b) Angiossarcoma.

¢) Sarcomade Kaposi.
d) Schwannoma.

e) Linfomanao-Hodgkin.

36"QUESTAO

Trata-se de uma genodermatose incomum com um acentuado envolvimento da pele e com lesdes da mucosa bucal relativamente sutis.
Pacientes com essa condi¢do t€ém inimeras papulas eritematosas, frequentemente pruriginosas, na pele do tronco e no couro cabeludo.
O exame microscopico das lesdes apontam para um processo disceratotico caracterizado por um tampao central de ceratina que

recobre o epitélio, exibindo uma fenda suprabasilar. A condigdo apontada no enunciado diz respeito a:

a) Sindrome de Peutz-Jeghers.
b) Doengade Darier.

¢) Telangectasia.

d) Epidermélise bolhosa.

e) Pénfigo Vulgar.

37°QUESTAO
Numerosas alteragdes de desenvolvimento dos dentes podem acontecer. Estas podem ser primarias ou surgirem secundariamente sob

influéncias ambientais. Todas as alteragdes citadas abaixo dizem respeito a forma dos dentes, EXCETO:

a) Fusdo.

b) Geminagdo.
¢) Macrodontia.
d) Dilaceragéo.

e) Concrescéncia.
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38°QUESTAO
A formulagio e o desenvolvimento dos cimentos de iondmero de vidro (CIV) por Wilson Kent (1971) teve por objetivo combinar as
boas propriedades do cimento de silicato e de policarboxilato de zinco. Sobre o iondmero de vidro, assinale (V) para verdadeiro ou (F)

para falso:

) Aadic¢dode4cido tartarico no liquido aumenta a viscosidade da massa, aumentando o tempo de trabalho.
) Opd6doCIV é formado pela fusdo dasilica, da alumina e do fluoreto de estanho.

(
(
() Osdois primeiros componentes sdo responsaveis pela resisténcia do material.
() Ofluoreto éresponsavel pela liberagéo de fliior para o meio.

(

) Areacdo de presa desse material € exotérmica e se inicia a partir da aglutina¢ao do p6é com o liquido.
Asequéncia CORRETA¢:

a) F,EV,V,V.
b) F,V,V,V,V.
¢) V,E,V,F,F.
d) V,V,E,V,V.
e) V,EV,V,V.

39°QUESTAO
“Causado por agentes como postura incorreta, auséncia do profissional auxiliar e/ou técnico, falta de capacitagio do pessoal auxiliar,
atencdo e responsabilidade constantes, auséncia de planejamento, ritmo excessivo, atos repetitivos, entre outros”. O conceito

corresponde a:

a) Riscofisico.

b) Risco quimico.

¢) Riscoergonomico.
d) Riscomecanico.

e) Riscobiologico.

40° QUESTAO

O Cédigo de Etica Odontoldgica regula os direitos e deveres dos profissionais, das entidades e das operadoras de planos de satide, com
inscri¢do nos Conselhos de Odontologia, segundo suas atribui¢des especificas. De acordo com o codigo de ética, todas as alternativas
abaixo correspondem a infragdes éticas, EXCETO:

a) Revelar, sem justa causa, fato sigiloso de que tenha conhecimento em razao do exercicio de sua profisséo.

b) Deixar de esclarecer adequadamente os propdsitos, riscos, custos e alternativas do tratamento.

¢) Adotar novas técnicas ou materiais que ndo tenham efetiva comprovacéo cientifica.

d) Iniciar qualquer procedimento ou tratamento odontoldgico sem o consentimento prévio do paciente ou do seu responsavel legal.

e) Renunciar ao atendimento do paciente, durante o tratamento, quando da constatacdo de fatos que, a critério do profissional,
prejudiquem o bom relacionamento com o paciente ou o pleno desempenho profissional.
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